

## 作者簡介

白星飛，男，1992年生，江蘇常州人，曲阜師範大學歷史文化學院（歷史文獻學方向）碩士，攻讀碩士研究生期間隨導師侯乃峰老師學習先秦史和出土文獻學並進行相關研究。現任廣西師範大學出版社文獻分社編輯。

## 提 要

鄭國是春秋時期一個非常重要的諸侯國，鄭國史的研究歷來受到學者們的足夠重視，相關研究成果頗豐。出土金文與簡帛文獻中也不乏與鄭國史相關的內容，對鄭國史的研究具有非常重要的參考意義。

本書收錄與鄭國史相關的簡帛文獻及青銅器銘文，借鑒並吸收學界已有的成果，形成集釋，在集釋的基礎上對鄭國早期的歷史地理和史事、鄭國的姓氏、不同於傳世文獻的出土鄭國史料、喪葬禮制進行研究。

《鄭文公問太伯》篇中提及非常多的鄭國地名，對了解鄭國早期歷史地理大有裨益。簡文所載為鄭桓公滅郟之說又添一例證。此外，據清華簡《繫年》和《鄭文公問太伯》中的相關記載，鄭武公時期鄭國或已稱霸於東方諸侯。

簡帛金文中出現的大量鄭國人名，對研究鄭國的姓氏具有重要的參考價值。據清華簡可證實前人將鄭國的堵氏與洩氏混同之誤。據清華簡《良臣》《子產》篇的記載，可推測鄭國有王子氏，王子嬰次爐之器主亦當出自鄭國之王子氏。封子楚篋的器主當與清華簡《繫年》所見「子封子」相關。

出土文獻中與傳世文獻所載難免會存在不同之處，清華簡《繫年》第十一章、十二章、十三章、十六章，上博簡《鄭子家喪》篇所見鄭國史事與傳世文獻記載均存在差異。清華簡《繫年》可信度較高，其中一些記載可糾正傳世文獻之誤。上博簡《鄭子家喪》與子書類似，重說教不重史實，當以辯證的態度對待之。

《鄭武夫人規孺子》和《鄭子家喪》中所見的喪禮用語，印證了禮書以及其他傳世文獻中相關喪葬禮制的記載。《鄭武夫人規孺子》反映了春秋時期諸侯的葬禮；通過《鄭子家喪》篇，可深入了解春秋時期犯下重罪的卿大夫死後用以降低其葬禮等級的一系列措施。



# 目

# 次

## 上 冊

|                                 |     |
|---------------------------------|-----|
| 緒 論 .....                       | 1   |
| 一、研究背景 .....                    | 1   |
| 二、學術史回顧 .....                   | 3   |
| 三、研究內容 .....                    | 15  |
| 一、簡帛文獻所見鄭國史料集釋 .....            | 19  |
| (一) 包山楚簡涉及鄭國史內容集釋 .....         | 20  |
| (二) 馬王堆帛書《春秋事語·伯有章》集釋 .....     | 28  |
| (三) 上博簡(七)《鄭子家喪》集釋 .....        | 35  |
| (四) 清華簡所見鄭國史料集釋 .....           | 80  |
| 1. 清華簡(貳)《繫年》涉及鄭國史內容集釋 .....    | 80  |
| 2. 清華簡(叁)《良臣》相關內容集釋 .....       | 114 |
| 3. 清華簡(陸)《鄭武夫人規孺子》集釋 .....      | 118 |
| 4. 清華簡(陸)《鄭文公問太伯》集釋 .....       | 166 |
| 5. 清華簡(陸)《子產》篇相關內容集釋 .....      | 211 |
| 6. 清華簡(柒)《晉文公入於晉》涉鄭國史內容集釋 ..... | 251 |

## 下 冊

|                                      |     |
|--------------------------------------|-----|
| 二、青銅器銘文所見鄭國史料集釋 .....                | 263 |
| 三、出土文獻所見鄭國史料相關研究 .....               | 339 |
| (一) 清華簡《鄭文公問太伯》篇所見地名分析兼談鄭國早期史事 ..... | 339 |
| (二) 出土文獻所見鄭國人物姓氏整理研究 .....           | 362 |
| (三) 涉及鄭國史出土文獻中不同於傳世文獻記載之處辨析 .....    | 384 |
| (四) 與鄭國史相關出土文獻中所見喪禮用語研究 .....        | 393 |
| 參考文獻 .....                           | 405 |
| 後 記 .....                            | 415 |